

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

REDACCIÓN SAN FRANCISCO, 7	ANUNCIOS Y RECLAMOS Se reciben en la Admón. de este periódico, calle de San Francisco núm. 7.	Martes 12 de Marzo de 1912	ESQUELAS DE FUNERAL Se admiten durante el día y la noche, en la imprenta de este periódico.	TELEFONO Núm. 425
--------------------------------------	---	----------------------------	---	-----------------------------

Sección religiosa

Santo de hoy, día 12
 San Gregorio el Magno, papa y doctor.

Santo de mañana, día 13
 San Leandro, arzobispo de Sevilla, San Rodrigo y Santa Arabia, mártir.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia de la Concepción.—Misas rezadas de 7 a 8 y media; a las oraciones, nombre y miserere ante la imagen de Jesús Nazareno.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 7 a 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las oraciones, el rosario y letanía rezados, ejercicios piadosos y vía-Crucis.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa rezada a las 5 y media; a las 4 de la tarde, exposición, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.

La misa y oficios divinos de mañana, son de San Leandro, obispo, con fesor y doctor, con rito doble de segunda clase, color blanco.

Comentarios

El hombre no hace la cosa

Hemos llegado a uno de los más críticos momentos del pleito divisionista.

Ninguna pasión nos inspira, solo el amor a la tierra mueve nuestra pluma.

Trátase de llegar a una fórmula de arreglo entre dos tendencias, opuestas como el sí y el no, como el ser y el no ser: feliz el mortal que logre conciliarlas, fundirlas en una aspiración única.

A este nuevo *transcendentalismo*, solo por vía abstractiva podemos arriar: nosotros, dejando aparte ambiciones, caprichos; nuestros adversarios, desnudándose de exageraciones, de vanidad: detrás de estas luchas que la pasión enciende, brilla la unidad.

Hemos de ser generosos con nuestros antagonistas; entre sus necesidades y nuestros derechos, hemos de dejar un espacio amplio, para que en él se muevan libres, para que los fines de aquel pueblo se realicen.

A su vez, Las Palmas debe proceder noblemente con nosotros, dejando a un lado quejas inverosímiles, necesidades que no se sienten, agravios fingidos, que el caciquismo explota.

A las necesidades, satisfacción; a las pretensiones de la vanidad, negativa rotunda.

No tenemos que recomendar a nadie tiento; el instinto de conservación dictará a los políticos reglas de conducta.

El pueblo verá bien la generosidad; pero no podrá tolerar el engaño.

Sobre la base de la unidad provincial, pero efectiva, no de nombre solamente, búsquense en buena hora soluciones armónicas; pero no se transija en manera alguna con nada que rompa lo que está unido.

Divisionista

El Gobierno continúa sin tomar medidas para que se arregle la rotura del cable.

Y nuestros políticos, el Ayuntamiento, la Diputación, la Cámara de Comercio etc. etcétera, tan tranquilos como el Gobierno.

Cumplimos nuestro deber excitando el celo de todos, para que se pida insistentemente a Madrid que se ordene la venida de un barco cableero, el cual podría a la vez reparar la avería del cable antiguo.

El Maestro

De Santander nos llegan nuevas dolorosas respecto a la salud del insigne polígrafo. Para España, la vida del maestro es un tesoro. Menéndez y Pelayo es el más alto poeta de la glosa, el supremo artista que como nadie, ha sabido abarcar con mirada águila el abigarrado conjunto de una época, supliendo por obra de su certero instinto lo que aún parece recatar la sombra de las edades.

Imaginad un alto poeta nutrido de historia—realidad amada de los cortejadores de la poesía, porque en nieblas de leyenda esfuma sus contornos—frente al abigarrado conjunto de una tienda de antigüedades donde se hacían y revuelven vestigios y reliquias de pasados siglos. Imaginad que el poeta habla, y escuchadle.

Al conjuro de su palabra, artístico ensamblaje de saber y fantasía, reviven épocas muertas. Tapices, joyas, armas y muebles nos revelan el secreto de su vida, prócer ó humilde, desdichada ó próspera, de amor ó de guerra. Y aquel chambergo de romántica pluma se inclina sobre el rostro cálido de un soldado de Breda, y este acero, que templó el Tajo, y que a la luz brilla como los negros ojos de una toledana, cueiga del cinto de un capitán de Flandes, y aquella mohosa coraza, en que se quebró el sol castellano, cubre el pecho animoso de un valiente del Cid.

La mantilla de encaje, cuyo perfume haría temblar a Goya, recata la gracia manolesca de un rostro linajudo; el tic-tac del reloj, latido del tiempo, mide implacable una hora de amargura, ó corre veloz y callado para un instante de amoroso deleite; los eslabones de la cincelada cadena, alegran con el fausto de su oro la austera ropilla de un hidalgo de Greco; el devocionario oprime, entre la prosa mística del amor divino, el rimado fuego de la sensualidad profana...

Don Marcelino Menéndez y Pelayo es el poeta altísimo, y la tienda de antigüedades el arca veneranda donde se custodian las joyas de nuestra literatura. ¿Y habréis de negar que al conjuro de su pluma surgen y alienan, y rien, y aman y lloran los poetas de antaño?

No existe en los viejos cancioneros, ni en las comedias de siglo de oro, ni en los romances que del pueblo pasaron a los poetas ó de los poetas al pueblo, rima, escena, ni estrofa que no haya sido estudiada, analizada y sentida por el insigne crítico. La llama prendida en el corazón del artista, caldeó el cerebro del sabio, y, por prestigio de ella, el comentario amarcotado y frío, mera exposición documental, conjetura de fechas y cotejo de textos, trocése en glosa evocadora del ambiente y las costumbres, en pintura fiel, caliente y viva del autor y sus contemporáneos. Mutuo respeto guardáronse siempre erudición y fantasía, y en la ponderación y en el equilibrio de estas dos cualidades quizás estriba el mayor mérito de la personalidad literaria de Menéndez y Pelayo.

Su espíritu, rico en complejidad de sentimientos, refleja con exactitud bellezas distintas; y así, lo mismo rie con el rojo epicureísmo de aquel Arcipreste *dondeador alegre y sabidor de todas juglerías*—su mejor evocación, sin duda—que se arroba con las angélicas canciones de San Juan de la Cruz. Flexible su juicio, salta, sin temor de romperse, desde los textos bárbaros del primitivo romance hasta la prosa acicalada y pulcra de Valera. En sus comentarios a Lope se aprende más historia que en crónicas

y en fueros. Y con envidiable ondulación de criterio, llega desde la Celestina hasta Fortunata y Jacinta, desde el bachiller Fernando de Rojas al novelista moderno, que, juzgando elemento novelable las vidas mediocres, ha creado la epopeya de la burguesía española.

Para Menéndez y Pelayo no tiene secretos el habla de Castilla. Habitado a la familiaridad con los grandes escritores, ama su lengua con entrañable amor. Castizos jugos ensustancian su pluma. Y aprendió sobriedad de los historiadores, dulzura de los místicos, y los poetas le dieron su frondosa lozanía y su brillante boato.

Como todos los buenos hablistas, pregonaba la excelencia del castellano, tachado con la injusticia en todos los tiempos de rígido y pobre; y así como Malón de Chaide, el místico, de fastuoso verbo, afirma "que no hay lengua je, ni le ha habido, que al nuestro haya hecho ventaja en abundancia de términos, en dulzura de estilo y en ser blando, suave, regalado y tierno, y muy acomodado para decir lo que queremos, ni en frases ni rodeos galantes, ni que esté más sembrado de luces y ornatos floridos y colores retóricos, si los que la tratan quieren mostrar un poco de curiosidad en ello". Menéndez y Pelayo, encendido de entusiasmo por la aérea ligereza de la "Noche oscura del alma", prorrumpió: "No hubo abstracción tan sutil ni concepto tan encumbrado que se resistiese al romance de nuestro vulgo; sépanlo los que hoy, a título de filosofía, le destrozan y maltratan." No tienen estas líneas pretensión de juicio: rebosan fervor de homenaje.

Con el insigne polígrafo irrumpieron en el campo de la crítica raudales de poética luz. Su figura será perdurable desceperación de los canchales del arte, guardianes fieles de la poesía, pero que jamás con ella se ayuntan ni procrean.

Dichoso espíritu el suyo, que vive la vida de los poetas muertos, para gustar sus obras. Grande ventura la de su alma, que convierte el comentario en estrofa y el juicio en canto, sin que la intuición fantaseadora dañe al recto y sabio discernir.

¡Salud, maestro! Los hombres que nos sigan en el correr inexorable de los siglos, y que amarán a otras mujeres ó llorarán por ellas, ensalzaran vuestro nombre como el del más alto poeta de la glosa: la posteridad os hará justicia.

Porque la reja de vuestro arado, sabio y diligente, ha sabido desterrar el baldío de la rutina y de la ignorancia, devolviendo enterradas riquezas, como el hierro de aquellos pecheros de la Edad Media, que tropezaba bajo las giebas del surco recién abierto con las supremas formas del paganismo.

Vuestra vida es preciosa; que los poetas muertos, para ser inmortales, aún guardan el aliento de vida que ha de fundirles la glosa imperecedera de vuestro espíritu hermano.

ENRIQUE DE MESA.

(De La Tribuna).

Los Presupuestos

Leemos: Con informes que le parecen dignos de crédito, dice *El Liberal* al Parlamento para regir en el año actual se rán los que se discutan, después de llevadas al proyecto las modificaciones acordadas por el Gobierno.

Esto exige alguna aclaración. Convencido el Gobierno de que no le es posible hacer unos nuevos Presupuestos, por múltiples razones que varias veces hemos expuesto, y comprendiendo que su deber le obliga a dejar expedita la regia prerrogativa, aspira a que se discutan rápidamente, y se aprueben cuanto antes los Presupuestos vigentes.

Hecho esto, el Gobierno acometerá la obra de confeccionar un nuevo proyecto de Presupuestos, al que se promete llevar todo su pensamiento económico-financiero; pero como hecho aquello, no correrá prisa lo otro, muy probable es que los nuevos Presupuestos se queden sin presentar; mejor dicho, que no sea el actual Gobierno el que los presente.

El cuadro "Guimerá"

El sábado por la noche se celebró en el salón del Casino-Círculo de Amistad XII de Enero, la anunciada función benéfica a beneficio del Asilo de Mendigos.

El público distinguido y numeroso aplaudió a los jóvenes debutantes, que rayaron a gran altura.

El joven D. Romualdo Paredes desempeñó magistralmente su papel de *Martinez* en "La mujer del Sereno", sobresaliendo asimismo en su papel de *Kerman* en "Hijo por hijo".

La distinguida y simpática señorita Mercedes Dagnino, con una sencillez y naturalidad colosal, estuvo muy bien, siendo su labor aplaudida.

El joven D. Manuel Brunetto en su papel de *Polier* rayó a gran altura, cosechando generales aplausos.

El tipo del *Serafin*, muy bien presentado.

La encantadora niña Carmen González trabajó muy bien y muy *aprovechada* a costa de la broma de *Serafin*.

No pensaba mas que en los duros del alma.

El joven D. Francisco Franchy estuvo muy bien en *Arturo*.

Los porteros, entre los que se encontraba un querido compañero, no dejaron escapar ni una mosca, desempeñando *magistralmente* su papel.

El notable sexteto Power, que esta adquiriendo gran popularidad, ejecutó admirablemente varias piezas, siendo aplaudido.

En resumen, una fiesta agradable y caritativa.

Al reiterar las mas expresivas gracias al Director del cuadro, D. Diego Crosa, por su atenta invitación, le felicitamos, así como a los jóvenes que lo constituyen por el éxito del debut y por sus cristianos y caritativos sentimientos.

¡Muy bien por el cuadro "Guimerá"!

Desde Barcelona

Los republicanos pintados por sí mismo.—La moralidad de sus concejales.—Las escuelas laicas.—Cataluña por Menéndez y Pelayo.

Los republicanos andan a zarpazo limpio, obsequiándose con las más tiernas caricias y los epítetos más biensonantes del diccionario; el último discurso de Lerroux no ha logrado imponer el orden en el caos en que las pasiones é inmoralidades han convertido aquel *disciplinado* partido radical.

Ya no se le obedece ni se le cree; ya no puede esconder por más tiempo el juego canajista, y como por la boca muere el pez, su mismo discurso es su mayor condenación ante las masas.

Ya nadie podrá dudar de la clase de relaciones que le unen con D. Pepe; de que le presta su apoyo y goza sus favores en amigable alianza.

No corren mejores vientos por los campos de la desprestigiada Unión Federal Republicana Nacionalista, en la que los electores han juzgado, constituidos en tribunal, como acto de mala administración, el llevado a cabo por el Sr. Marial.

Empálmense con este fallo los sapos y culebras que el mismo caudillo de los radicales ha fulminado contra los concejales de su partido, y se tendrá una fotografía de actualidad, hecha de mano maestra de los republicanos que mangonean en la dirección de las masas.

Otra flor radical queremos ofrecer a nuestros lectores. Cortamos de *El Progreso*, de Barcelona, y el asunto tiene mucha miga, para que ustedes lo guarden y lo exhiban en su día a los defensores de las llamadas escuelas laicas: se refiere a los profesores racionalistas:

"No tienen ni el valor ni la energía de presentarse cara a cara. Después de engañar y falsear a los pequeños con una educación basada en el odio a todo lo constituido, engañan a los mayores con zarandajas fracasadas de a peseta el tomo.

De otro... hemos de lamentar que la buena fe, la cortesía y la amabilidad de aquellos buenos y queridos correligionarios privaran a estos mismos, de impedir a aquel señor *racionalista*—parece que hoy lo *racional* es solamente el sindicalismo y la anarquía—de despacharse a su gusto contra la política y los políticos y en favor de su racionalismo, y cometiera la horrible profanación de hacer leer ó recitar trabajos inspirados abiertamente en las teorías anarquistas, negadoras de raíz de todo lo existente.

Y por esto no podemos pasar. Esto ya es demasiado. Que nosotros sostengamos centros, escuelas y organizaciones para que señores profesores como el citado nos arrebatan las infancias educándolas para la bulla y el suicidio, eso no y mil veces no.

Llámense, pues, a buen aviso nuestros correligionarios todos.

En suma, y más claro, que a los mismos radicales les parece *perigrosa* y *anárquica*, la enseñanza que se da en las escuelas laicas.

¿Y hay padres, llámense como se llamen, que confien sus tERNOS hijos a los antros de perdición que han dado ya tan dolorosa cosecha de sangre?

¿Que nos dice a esto *El Progresillo*?

Barcelona ha hecho honor a su nombre en el asunto del premio Nobel. Sus principales Corporaciones, sus hombres más eminentes en las letras, la filosofía y la ciencia han solicitado la concesión del premio para el gran Menéndez y Pelayo, el gran sabio, y el gran amigo y amante de Cataluña que aquí es mirado con devoción y cariño sin límites.

Millares y millares de postales han salido de ésta, y siguen cada día hacia la Academia de Bellas Letras de Stokolmo, expresando cuál es el verdadero representante de la España gloriosa y digna.

¡Si serán torpes los barceloneses!

Los jóvenes del Liceo de Funchal

Ampliando la noticia que dimos hace días a nuestros lectores, de la próxima visita de numerosos estudiantes del Liceo de Funchal, sabemos por cartas particulares recibidas en esta Capital que la excursión se verificará en los últimos días de Abril ó primeros de Mayo.

El número de estudiantes que visitarán esta isla es de 50 a 60, con sus profesores.

Estos estudiantes han formado una agrupación musical denominada "Tuna Académica" y un cuadro dramático, con cuyos elementos y contando con el apoyo de los estudiantes de esta Capital y de la Laguna darán tres espectáculos, si para ello se dispone de local apropiado.

Los jóvenes de esta isla se proponen recibir a los vecinos isleños como es debido, estrechando de este modo los lazos de unión y amistad que deben existir entre dos islas tan próximas como Madera y Tenerife.

Los jóvenes de la Institución de Enseñanza de esta Capital, Instituto de la Laguna y socios de centros de cultura les preparan un gran recibimiento.

Desvergüenzas inauditas

Nada; que no sabemos si estamos en Cuaremasa ó en Carnavales. Si estamos en un pueblo cristiano ó pagano. Lo cierto es que sobran templos y ejercicios piadosos en Santa Cruz de Tenerife, con no tener más parroquias que dos, a cada una de las cuales corresponden más de veinte mil almas.

Siempre se hallan desiertas: en cambio los cafés de reciente creación muy concurridos de ellos y de ellas tan poco recatados ellas y ellos, que los vecinos, los que pasan por sus puertas y los niños que se aportan en ellas contemplan, ¡Sres. Gobernador y Alcalde, espectáculos y oyen palabras edificantísimas... Si, edificantísimos!..

¿No hay ordenanzas que lo prohiban?

¿Hay derecho a que en esos lugares se permita la entrada a todas horas a las niñas? que parece sirven a los industriales de reclamos para atraer a los jóvenes a recibir lecciones pteriscóreas y adiestrarlos entre las copas al manoteo de Venus, diosa impudica?...

¡Vamos, señores, que la cosa ya pasa de castaño oscuro!..

Si las autoridades creen que deben tolerar en los pueblos de alguna densidad, ciertas cosas y de consiguiente, que se arranquen al seno de las familias algunas víctimas para nutrir las, tales cosas deben ocupar sus puestos fuera de la ciudad, del alcance de los niños, de modo que las *chiquillas* no se vean asediadas, solicitadas; é ilusionadas con el premio que las *industriales del ocio* les ofrecen se entreguen a ser operarias, más ó menos conscientes, de la iniquidad: de la iniquidad lujuriosa... afren-

ta de las familias y... de los pueblos.
¿Qué fin persiguen los numerosos guardias policíacos que pagan los vecinos, si solo sirven de figuras decorativas en calles y plazas?

Acaso, imponer alguna multa á quien por descuido sacude la alfombra en la ventana ó lanza una palangana de agua, no sucia, ni fecal sino mas ó menos cargada de jabón. ¿Detener á algunos que riñen ó roban!

¿Y no es mas inocente sacudir una alfombra y echar un poco de agua á la calle, que permitir la libre circulación á las niñas por calles, plazas y cafes con sus modales, vestidos y palabras, signos elocuentes de la provocación?

Vaya... que parece hay empeño en hacernos un pueblo pagano de los mas degenerados y no de esos que por una educación física y moral, llegan á ser fuertes, vigorosos en el cuerpo, de temple diamantino en la voluntad y de la capacidad suficiente para repeler toda agresión que pudiera mermarle sus prestigios personales y sociales.

Vaya que si, Sres. Gobernador y Alcalde, bien lo saben S. S. como también deben saber que en algunos cafes de esta Ciudad sus dueños tienen el mal gusto de repetir á quien oír quiera fonográficamente los cantos deshonestos y blasfemos; pues la guardia urbana lo sabe y de su incumbencia es dar conocimiento de ello á sus respectivos jefes, y de la de estos corregir tamaños abusos y desórdenes.

La mejor FOTOGRAFÍA de Tenerife, que hace retratos artísticos y ampliaciones más perfectas, es la de «Sicilia Hermanos», Alfonso XIII n.º 2.

Reunión

Hoy á las 2 de la tarde tendrá lugar en la casa del Excelentísimo Sr. D. Anselmo de Miranda una magna reunión á la que asistirán todos los jefes de partidos, alcaldes de la isla, Ayuntamientos, sociedades, prensa y numerosas personalidades más, con objeto de tratar asuntos de verdadera importancia para el terruño.

A dicho respetable y distinguido amigo agradecemos la invitación que nos ha dirigido para asistir al acto.

LA PRIMITIVA

Tienda de encajes y novedades para Señoras.—(antes) SAN JOSE 38.

Tiene el gusto de participar á su numerosa y distinguida clientela que se ha trasladado al frente número 31 donde hallarán gran surtido y variados artículos en especial Encajes, Bordados, Sombreros, Plumas, Espin, Flores, Tazas, Pajás, Adornos, Equipos para novia, ídem para recién nacidos, é infinidad de otros artículos.

Se confeccionan ropas para Señora. Calle San José, 31.

SUCESOS

Demente

El joven Agustín Graña, recientemente llegado de Cuba y que con frecuencia sufre ataques de enagenación mental, ha sido recluido.

Amenazas

Bernabé González ha sido denunciado por amenazar á Eusebio Pérez y Pérez.

Ecos de Sociedad

Completamente restablecida de la grave enfermedad que ha sufrido, hemos tenido el gusto de saludar á la distinguida Srta. Teresa Fernández del Castillo.

Ha regresado á Las Palmas, nuestro apreciable amigo, D. José Féo Ramos, ilustre doctor de la Catedral de Las Palmas.

Desde hace días se encuentra ligeramente enfermo nuestro distinguido amigo el ilustrado doctor Don Diego Costa é Izquierdo.

Se ha visto obligado á guardar cama, aquejado de ligera dolencia nuestro apreciable amigo D. Emilio Mandillo y Vellaralbo.

Deseamos pronta y total mejoría.

En breve contraerá matrimonio con la distinguida Sra. María Luisa Mendez Borges, el ilustrado joven, Delegado de la Sociedad Anónima Cros de Barcelona, D. José Vargas.

Así mismo se verificará el enlace de la Srta. Toribia Alfaro, con el acreditado fotógrafo Sr. Vidal.

LA MENDICIDAD

Donativos al Asilo de mendigos: Una señorita, las cortinas de raso con galón de oro para el Sagrario. Una señora, dos preciosos jarrones para flores.

Las Religiosas de la Asunción, varias piezas de ropa blanca para el servicio de la misa.

¡ATENCIÓN!

Se vende una colección compuesta de 1.300 sellos de correos usados. En la Librería Católica, San Francisco 7, informarán.

Gran Concierto Sacro

Mañana á las 8 y media de la noche se celebrará en los salones del Palacio Provincial el grandioso concierto organizado por las virtuosas y patrióticas damas del Asilo Victoria. El acto resultará un verdadero acontecimiento artístico. He aquí el programa:

Primera parte

«Sonatini op. 36», por el sexteto Power; Clementi.

«Ave María», por D. Nestor de la Torre, acompañado al piano por la Srta. Celina Pérez; Luzzi.

«Adagio y Allegro», de la sonata núm. 13, para piano á cuatro manos, por las señoritas Consuelo y Aurea Schwartz; Beethoven.

«Crucifix», duo por la Srta. Mercedes Benito y D. Nestor de la Torre, acompañados al piano por la señorita Celina Pérez; Faure.

«La Caridad», cantada por la señorita Emelina Cabrera, la Sra. D.ª Carolina Pizarro de Hardisson y las Sras. Mercedes Benito y Carmen Cabrera, acompañadas al piano por la Srta. Celina Pérez; Rossini.

Segunda parte

«La Bohemia», Selección, por el sexteto Power; Puccini.

«Ave María», por la Srta. Emelina Cabrera, con acompañamiento de piano, violín y violoncello por la señorita Celina Pérez y los Sres. D. Braulio

Gonsalves y D. Manuel González; Gounod.

«A las Señoras del Asilo Victoria», Poesía del Sr. Zerolo, recitada por la Srta. Conchita Sánchez, ejecutando al mismo tiempo al piano «Dernière Esperance», meditación religiosa, la señora D.ª Carolina Pizarro de Hardisson; Gottschalk.

«Extase Reverie», trio para violín, violoncello y piano, por doña Dolores Romero de Daranas, D. Braulio Gonsalves y don Manuel González; L. Ganne.

«Pater Noster», cantado por la señora Pizarro de Hardisson, las señoritas Mercedes Benito, Delfina Lecuona, Rafaela Quevedo, Emelina y Carmen Cabrera y los Sres. D. Nestor de la Torre, D. Jorge Sansón y don Germán Perera, acompañados al Harmonium por el Sr. D. Antonio Bonnin; Meyerbeer.

Por gestiones de la digna Junta de este Asilo el Sr. Director del Tranvía ha tenido la atención de ordenar que al terminar el espectáculo salga un coche de la esquina de la calle de Teobaldo Pover para La Laguna.

Una buena máquina

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una maquinilla denominada *La Zurcidora Mecánica*, que es sin duda de gran utilidad.

Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido ó remendado cualquier par de medias ó ropa, aunque estén ellas en mal estado.

Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia ó en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos, y, lo que parecía de arreglo imposible, se transforma en un zurcido perfecto.

La Zurcidora Mecánica puede considerarse de necesidad absoluta en toda clase de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadora y económica.

La casa de Máximo Schneider, Paseo de Gracia, 97, Barcelona, remite *La Zurcidora Mecánica* libre de gastos por el módico precio de 10 pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato os puede proporcionar y al escribi á la casa pidiendo una zurcidora, mencionad la GACETA DE TENERIFE.

Se vende un magnífico piano casi nuevo marca J. A. Pfeiffer & C.ª; en la calle de San José número (a) 11 informarán.

LA MARINA

GRAN FÁBRICA DE PAN DE RUMEU

Casa fundada en 1877

Montada con todos los adelantos modernos

Doctor Allart, 8 y 17.—Teléfono núm. 50

La única que elabora el verdadero é inimitable pan

PARISIÉN y MADRILEÑO

No hay otro igual. Pedirlo en todas partes. Acreditado y especial servicio de Pan Francés, Galleta y Bizcocho para los buques. Los Miércoles y Sábados el exquisito

PAN DE HUEVO

que tanta aceptación ha tenido.

Todos los repartidores de esta casa llevan en sus cestas el nombre de la misma.

¡Ojo con las malas imitaciones!

NUESTRA INFORMACIÓN

De la Agencia «PRENSA ASOCIADA»

POR RADIO De Madrid

Consejo

Madrid (sin fecha ni hora). Celebrábase Consejo de ministros, con la presidencia de D. Alfonso.

Los ministros se ocuparon de la marcha de las negociaciones franco-españolas.

Se resolvieron varios expedientes y se habló de los actuales debates.

Los ministros se muestran reservados acerca del resultado del Consejo.

Otro Consejo

Mañana es probable que se celebre otro Consejo de ministros asistiendo Jimeno que ha regresado de Cataluña.

¿Crisis?

Al terminarse el Consejo se decía que la crisis del Gobierno era inevitable.

Créese que en el Consejo que se anuncia se planteará la crisis, que alcanzará á varias carteras.

La versión ha producido especulación.

De Melilla

Madrid (sin fecha ni hora). El general Sr. Aldave ha tele-

grafiado á esta Corte comunicando que se ha efectuado la marcha del ferrocarril-convoy que lleva víveres á Zeluán.

Dice el Capitán general, en su despacho, que en aquella plaza reina absoluta tranquilidad.

De Cataluña

Agasajos

Madrid (sin fecha ni hora). Comunican de Sabadell que el ministro de Instrucción pública señor Jimeno ha sido agasajadísimo, tributándosele una entusiasta despedida.

NOTA.—Hasta la hora de entrar en máquina esta edición y por más que hemos retrasado la tirada del periódico, no hemos recibido los demás telegramas que ha debido expedirnos nuestra Agencia. Ignoramos las causas.

Del Puerto de la Cruz

En el Gobierno civil nos facilitan copia del siguiente despacho:

«Ayudante de Marina á Gobernador civil.

Tengo el honor de comunicar á V. E. que en vista de estado del mar no permitir operaciones he cerrado puerto para tráfico marítimo con objeto de evitar desgracias.»



LA NIÑA

Josefa de Vera Toledo

HA SUBIDO AL CIELO.

Sus padres D. Juan de Vera Trujillo y Doña Carmen Toledo Sosa, abuelos, tíos y demás parientes;

Suplican á sus amistades se sirvan concurrir á la conducción del cadáver, esta tarde á las 5, desde la casa mortuoria calle de San Juan Bautista núm. 32, al Cementerio Católico, por cuyos favores les quedarán profundamente agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife 12 de Marzo de 1912.

Madame Boigeol

San Francisco, 24

Ha recibido de la casa de París, las últimas novedades de verano.

AVISO

Desde el 15 del corriente Febrero, los señores viajeros pueden proveerse de los billetes para los automóviles (CAMACHO'S EMPRESA), de manos de los cobradores del tranvía, los cuales en un solo billete darán derecho al viaje en el tranvía y el automóvil, hasta el punto de destino.

RECETARIO DOMÉSTICO

CALLOS

Tratamiento.—Se extirpan después de un largo baño con agua caliente, por medio de las uñas ó con una pluma de ganso; también se pueden emplear unas tijeras no muy cortantes, aunque empleándolas con gran precaución, de manera que no se produzcan heridas, siempre peligrosas en tales casos. Debe prohibirse el uso de cortaplumas, navajas y otros útiles semejantes.

En el caso en que el callo esté muy endurecido, lo cual debemos impedir que suceda, se reblandece mediante el empleo de composiciones adecuadas. La más sencilla es la tintura de yodo aplicada con un pincel y cataplasmas de linaza.

Vamos á indicar algunas recetas de callicidas. Se frota los callos con un trozo de piedra pómez aguzada con una lima y embebida en una solución concentrada de potasa cáustica; poco á poco, el callo irá desprendiéndose en varias capas. La operación se continúa hasta que se sienta un pequeño escozor. Este tratamiento se debe repetir de cuando en cuando.

L. Lomo DENTISTA

Alfonso XIII, 8

Los sábados en la Orotava de 10 á 4

Se alquila el piso principal de la magnífica casa, calle de Alfonso XIII 76 y 78 esquina á San Roque.

También se alquila el almacén y escritorio de la misma casa.

Para informes y condiciones José Torres Herrera, Imeldo Seris 97.

Noticias

La Parroquia de Ntra. Sra. de la Concepción en el día de ayer á las 9 de la mañana se celebró el primer aniversario del Sr. V. Felipe B. Insausti y Berasátegui, Subdirector de Telégrafos que fué en esta Ciudad.

Además su viuda D.ª M.ª del Rosario de Campos y Lavella ha dispuesto que se ofrezca por su eterno descanso una misa diaria, durante la octava de su aniversario, en dicha parroquia, la cual se celebrará á las 8 de la mañana.

Quién suplica á sus amigos y demás personas piadosa se dignen concurrir y encomendar á Dios su alma. Favor por el cual les vivirá enteramente agradecida.

Una comisión de la Junta de Protección á la Infancia visitará esta tarde á las 4 en el Hotel Pino de Oro al distinguido caballero argentino don

Máximo Fernández, con objeto de hacerle presente el profundo agradecimiento de dicha entidad por su caritativa decisión de contribuir mensualmente al sostenimiento del Asilo de Mendigos con un importante donativo en metálico.

Por telegramas aquí recibidos se sabe que nuestro querido amigo y joven paisano Don Agustín Barbuzaño y García ha obtenido después de brillantes ejercicios el título de Piloto de la Marina Mercantil.

Reciba nuestra mas cordial felicitación.

Hemos visto con satisfacción que se ha verificado una buena limpieza en la playa principal del puerto.

SE VENDE la casa número 40 de la calle de San Francisco. Informarán en la misma calle, núm 55.

Hemos recibido la visita de despedida de nuestro estimado amigo D. Manuel Cambreling y González de Mesa, que el sábado último marchó para Buenos Aires.

En la imposibilidad de despedirse personalmente de sus numerosas amistades nos rogó lo hiciéramos desde estas columnas, encargo que cumplimos gustoso.

Lleve feliz viaje tan estimado amigo.

Las huelgas mineras de Inglaterra han dejado sentir sus efectos en estas islas, pues según telegramas de importantes casas fruterías de Londres, el mercado está en pésimas condiciones.

La fuente ó pila de la Alameda de la marina, está pidiendo á gritos un buen fregado.

Dicho paseo se encuentra completamente abandonado.

Se venden periódicos inútiles. En esta Imprenta darán razón.

De un día á otro se espera la banda de hierro que se ha de colocar en las nueve escalinatas del muelle, que hermosearán mucho aquel desembarcadero.

Leemos:

El Sr. Sol y Ortega decía ayer, que el Gobierno, que ninguna labor democrática ha presentado á las Cortes durante el mes que lleva funcionando aprobará ahora los presupuestos para dejar libre la regia prerrogativa.

Modas y Confections

MADAME BOIGEOL

SUCURSAL DE PARIS

ÚNICA CASA de importación directa.

San Francisco, 24

SE ALQUILA un espacioso almacén con piso de cemento, situado en los bajos de la casa Carnicería, número 6. Informarán en la calle de Alfonso XIII número 60.

MUEBLES. Por tener que ausentarse varios muebles de caoba, nuevos y en buen estado, por la mitad de su valor.

Darán razón en la imprenta de este periódico.

OCASIÓN. En la calle de Imeldo Seris n.º 33 darán razón de la venta de un coche landeau y un coche jardinera con un caballo y arneses de lujo; estando arreglado este último para gobernar de dentro y teniendo también pescante y los accesorios para enganchar dos caballos.

JACOB AHLERS

Lista de los vapores que se esperan

LAS FECHAS SON APROXIMADAS

DIA	VAPOR	DESTINO	
5 Marzo	Otavi	3800	Las Palmas y Costa de Africa.
7 "	Admiral	7500	Swakopmund, Lüderitzbucht, Cap Town y Costa Oriental de Africa.
8 "	Prinzregent	6500	Southampton, Amberes y Hamburgo.
8 "	Cap Ortegale	8000	Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
9 "	Eleonore Woermann	6000	Madera, Southampton, Boulogne y Hamburgo.
13[14]	Santos	6000	Madera y Hamburgo.
19 "	Henriette Woerman	4000	Las Palmas, Dakar y Costa de Africa.
20 "	Cap Blanco	8000	Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
20 "	Gertrud Woermann	6500	Swakopmund, Lüderitzbucht, Cap Town y Costa Oriental de Africa.
23 "	Lucie Woerman	6000	Madera, Southampton, Boulogne y Hamburgo.
23 "	Rhenania	7000	Southampton, Amberes y Hamburgo.

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei

Servicio semanal de vapores fruteros.

Salidas de Pto. Cruz.	Salidas de Santa Cruz.
6/7 de Marzo	8 de Marzo



A todos los pobres de sangre, nerviosos, débiles y convalecientes, tanto niños como adultos da

GUDERIN

nuevas fuerzas. Guderin contiene **Manganeso y Hierro** en combinación completamente nueva y especial con **Peptona**; es de fácil digestión, abre el apetito y es un medio de reconstitución preparado para el uso inmediato y renovador de sangre. Aumenta enseguida los glóbulos rojos de la sangre refuerza el sistema nervioso y reconstituye y nutre el cuerpo.

De venta en todas las Droguerías y Farmacias. Depósito exclusivo para las islas Canarias.—GASPAR MELENDEZ.

Droguería 53, Triana 53, Las Palmas.

Américo L. Méndez.
Agente de Aduanas
Santa Cruz de Tenerife (Canarias)



NOVEDAD INGLESA LA ZURCIDORA MECÁNICA

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

ZURCIR Y REMENDAR

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS en libranza de Giro Mutuo ó por Giro postal.

Cada ZURCIDORA MECÁNICA va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.

Unico depositario: **Máximo Schneider.**
PASEO DE GRACIA, 97.—BARCELONA



	PAQUETES DE PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos	14, 16 y 17
2.ª marca: Chocolate de familia...	460 "	14 y 16
3.ª marca: Chocolate económico..	350 "	16
		1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
		1'50, 1'75, 2 y 2'50
		1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS de Fielro rojo, ó sea bayeta encarnada del Doctor WINTER



Curan reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, ciática, contusiones, etc., etc.

Los EEMPLASTOS Perforados Americanos de fieltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud. Estos EEMPLASTOS son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras, en sus períodos mensuales.

Los Emplastos de fieltro rojo, de Dr. Winter, son los únicos verdaderos y eficaces.—Cuidado con las imitaciones.—Exíjase siempre la marca del Dr. Winter.—Cura como por encanto.—Boticas y Droguerías

na, muy lejos de las mujeres de Atenas y de Roma.

Hay miles de estas mujeres que no conocemos, las anónimas, las que trabajaban en la sombra. ¿Dónde estaban no solo en España, sino en toda Europa?... En medio del estruendo formidable de la Edad-Media, las mujeres continuaban trabajando por la civilización y la fé. Las Cruzadas, ese movimiento universal, no fué solo un impulso religioso, fué también una marcha por el progreso, pues se pusieron en contacto pueblos y razas diferentes. El alma de las cruzadas, puede decirse sin paradoja, fué la mujer. Aunque encerrada la aristocrática dama en el almenado torreón de su castillo en la sala de armas le rendía homenajes el caballero, y al pié del puente levadizo le cantaba endechas el trovador. Los tiempos que llamamos bárbaros, son por antonomasia los tiempos caballerescos. El Cruzado juraba por su Dios, por su Rey y por su Dama colocando á la mujer inmediatamente después de la potestad divina, y de la suprema autoridad en la tierra. Toda la literatura medioeval está inspirada en este culto de amor y respeto á la mujer, cuya influencia fué inmensa. Las Cruzadas debieron su fuerza al influjo de la mujer, pues las mujeres no amaban más que á los héroes, y los hombres buscaban la ocasión de distinguirse para ofrendarles laureles.

No me digáis que las guerras santas fueron la obra exclusiva de reyes y monjes.

A la muerte de su mando, y para defenderse de Luis de Anjou, llamó la reina en su auxilio á los aragoneses, á cuyo rey, Alfonso V, regaló el ducado de Calabria. Más tarde quiso revocar este don, y vino una flota catalana a apoderarse de Nápoles, pero Juana llamó en su auxilio á los genoveses, que la arrojaron de allí. Aquí tenéis á la «mujer» tejiendo la historia de la Edad-Media, moviendo tropas y escuadras á su capricho. Las luchas entre la casa de Anjou, la casa de Suavia, y los catalanes y aragoneses, ocupan muchas páginas de las narraciones de la época, y contribuyeron á retardar la reconquista, pues los monarcas españoles se alejaban del objetivo principal, atraídos con el cebo de las conquistas en Italia. En la antigüedad, en la Edad-Media, en el siglo XIX y siempre, la península italiana, por su hermosura, ha sido muy codiciada, y su situación geográfica, la ha hecho la sala de armas de Europa. Hoy mismo, las contiendas navales se han de ventilar en el Mediterráneo.

Volvamos atrás para apreciar un hecho importantísimo en la Historia. En la península más occidental de Europa, se preparaba una tragedia para traer nueva sangre y otra civilización al mundo medioeval. Aquí encontramos á la mujer como causa indirecta, pero patente, de un hecho tan trascendental como la venida de los árabes á España. Ahi está la Cava, como la Helena

Miller Wolfson & Co.

BANQUEROS

Eduardo Cobián, 3

Santa Cruz de Tenerife.

IMPORTANTÍSIMO

¿Qué es la Oxypatia?

El método más moderno porque podeis curaros vuestras dolencias sin medicinas; no importa que clase y tiempo sea la dolencia; con este sistema tendreis la salud en poco tiempo y con un solo gasto para toda la vida.

El **Oxypathor** para el tratamiento de sarampión, escarlatina, apendicitis, viruelas, difteria, tifoidea, pulmonía, erisipelas, grippe y fiebres de cualquier clase; sus resultados son milagrosos y no tiene sustituto.

Para dolores de cabeza, vértigos, mareos, insomnio melancolía, histeria, depresión general, tensión ó postración nerviosa, irritabilidad, sudores por la noche, movimientos ó temblores en los músculos, neuralgias, mal de San Vito etc. etc., los efectos del **Oxypathor** son radicales, pronto y seguros.

Para reumatismo en forma aguda, fiebre reumática, gota reumática y gota aguda, cesan los dolores después de unas cuantas aplicaciones con el **Oxypathor** para no volver jamás.

Para crup, difteria y toda clase de enfermedades en la garganta, una ó dos aplicaciones son suficientes para acabar con la enfermedad.

Vista y oídos sus efectos son rápidos y seguros por el **Oxypathor**.

Para estreñimiento, diarreas, cólicos, almorranas y todas las afecciones del recto son maravillosos sus efectos.

Para parálisis no importa el tiempo que se tenga, con el **Oxypathor** se obtendrá la cura.

Para enfermedades del estómago es eficaz y pronto.

Para sífilis y toda clase de enfermedades venereas es lo más sorprendente que se ha conocido el resultado obtenido con el **Oxypathor**.

Para la impotencia se garantiza el vigor perdido en pocas aplicaciones.

Toda clase de informes se facilitan gratis y con reserva absoluta en Las Palmas, Agudace 23, por el concesionario para el Archipiélago, de este maravilloso invento, **D. José M. Alsó.**

Depósito en Santa Cruz de Tenerife **Don Angel Carrillo.**

SASTRERIA DE JOAQUIN BANCHS

ALFONSO XIII SO

(frente al Banco de España)

En esta casa se confeccionan toda clase de prendas para caballeros, con prontitud y elegancia.

Se garantiza la fecha de entrega

Compañía Trasatlántica DE BARCELONA (Antes A. López y Cia)

Para la

HABANA

saldrá de este puerto, el día 18 de Marzo el magnífico y rápido vapor

BUENOS AIRES

Precio en tercera clase 125 pesetas. Para informes: sus consignatarios.

Viuda é hijos de Juan La-Roche.

Alfonso XIII, núm. 35.

SECCION DE ANUNCIOS

Hamilton & Co.

LISTA DE LOS VAPORES
que saldrán de Santa Cruz de Tenerife para los puertos que á continuación se expresan:

DESTINOS	VAPORES	Mes y día
Cape Town y puertos del Sur de Africa hasta Delagoa Bay, Ascensión y Santa Elena	Braemar Castle	14 Marzo
	Dunluce Castle	28 "
	Guildford Castle	11 Abril
	Dover Castle	25 "
Cape Town Hobart Melbourne y Wellington N. Z.	Corinthic	7 Marzo
	Orari	12 "
	Pakeha	13 "
	Ruahine	21 "
	Arawa	4 Abril
Ruapehu	18 "	
Cape Town y puertos de Australia	Moravian	25 Marzo
LONDRES	Insizwa	10 Marzo
	Galway Castle	13 "
	Tokomaru	13 "
	Delphic	14 "
	Themistocles	14 "
	Ruapeu	15 "
	Dover Castle (*)	20 "
	Ciuny Castle (*)	22 "
	Anglo Saxon	24 "
	Garth Castle	27 "
	Tongariro	27 "
	Tainui	30 "
	Gloucester Castle (*)	3 Abril
	Miltiades	9 "
	Grantully Castle	10 "
Rotorua	12 "	
Durham Castle (*)	17 "	
Galeka	24 "	
Ionic	27 "	
HAMBURGO	Granada (directo)	12 Marzo
	Spreewald via Las Palmas y Antwerp	27 "
	Koenig Friedrich August via Lisboa, Vigo, Southampton, Boulogne	7 Abril
Frankenwald via Las Palmas & Antwerp	27 "	
Puertos del Brasil, Rio de la Plata y Puertos de la Costa Occidental de la América del Sur Central y Norte hasta San Francisco	Ilydia	24 Marzo
	Negada	"
VARIOS	Koenig Wilhelm II para Buenos Aires	27 Mayo
	Meteor, para Funchal, Lisbon, Southampton y Hamburgo	"

(*) Estos vapores harán escala en Santa Cruz de Tenerife, siempre que haya carga ó pasaje suficiente.



Compañía de vapores correos de Africa

El magnífico vapor

Villarreal

Saldrá el día 19 de Marzo para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagan, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Rio Martín, Peñon Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.

Para informes, **J. A. Brage**
Cruz Verde número. 24

Cie. Generale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

El moderno vapor francés



Californie

Llegará el 31 del corriente y saldrá el mismo día directamente para la

HABANA

Admite pasajeros y carga.

Este vapor tiene baños, luz eléctrica, personal español y telegrafía sin hilos. Gran rebaja de precio en el pasaje de 3.ª clase.

AGENTES,
R. GARCÍA-CASA
Hardisson Hermanos
Villalba Hervás 3, (antes Tigre)

La Popular Tinerfeña

Doctor Comenge, San Francisco Javier y San Juan Bautista

LA HIGIÉNICA

SAN JOSÉ 31

Grandes fábricas de pan, pastas para sopas y molinos harineros.

JUAN DE VERA Y TRUJILLO

TELÉFONO 406

Pan de todas clases, especialidad en Parisiense y Madrileño. Pastas para sopa, elaboradas con la maquinaria más moderna y perfecta que se conoce, empleando materias de primera calidad.

Prontitud y esmero en la molienda de granos para gofio / harinas.

Se vende gofio y carbón de COK. Servicio á domicilio. Despacho á todas horas de día y noche, en ambas fábricas

Compañía Trasatlántica

(Antes de A. López y Cia.)



Servicio del mes de Marzo de 1912

Línea de Buenos Aires

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el magnífico vapor

LEÓN XIII

admitiendo carga y pasajeros.

El día 16 saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona, el magnífico vapor

admitiendo carga y pasajeros.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata, Habana, Colón, Puerto Limón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curaçao y La Guaira, con transbordo en la Habana, Progreso y Veracruz, el magnífico vapor

BUENOS AIRES

admitiendo carga y pasajeros.

El día 1.º de Marzo saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

MONTSERRAT

admitiendo carga y pasajeros.

Línea de Fernando Póo

El día 11 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma y Fernando Póo, el magnífico vapor

M. L. VILLAVERDE

admitiendo carga y pasajeros.

El día 14 saldrá de este puerto, directo para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona, el magnífico vapor

SAN FRANCISCO

admitiendo carga y pasajeros.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,
Viuda é hijos de Juan La-Roche.
ALFONSO XIII, 35.

Si V. usa una vez

tinta GIMBORN, que se vende en la Librería Católica, no vuelve seguramente á usar las de otras marcas.

¡Tan superior y tan barata es!

YEOWARD BROTHERS

Línea de vapores fruteros entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de Marzo:

Día 9	Vapor	Andorinha
16		Ardeola
23		Águila
30		Avocet

Estos vapores harán escala en este puerto durante el verano, y siempre que haya carga suficiente.

Atracando en el Dique NORTH COBURG, el mas cómodo para efectuar la descarga, con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios:

Por los vapores ANDORINHA, AGUILA y ARDEOLA, billete sencillo £. 8: 8:0, idem de ida y vuelta £. 12: 12: 0.

Por los vapores AVOCET y AVETORO, billete sencillo £. 6: 6:0; idem de ida y vuelta £. 10: 10: 0.

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Servicio mensual entre las Islas Canarias y GLASGOW.

Salidas del Mes de Marzo

Día 12 Vapor Avetoro.

Servicio interinsular.

Vapor Alca.

Salidas de Sta. Cruz de Tenerife.

Los Martes por la tarde directo á Puerto Cruz y Garachico, para regresar á Santa Cruz los Domingos temprano.

Para más informes, dirigirse á los señores

YEOWARD BROTHERS
Santa Cruz de Tenerife, Marina 43.

Librería y Tipografía Católica,
San Francisco, 7.

de Homero, desencadenando la guerra, provocando la traición de su padre el conde Don Julián, para vengar el honor ultrajado de la doncella. Don Rodrigo pierde la batalla del Guadalete, y con ésta su corona, y se ve obligado á huir y á ocultarse, de modo que ni aún su cadáver pudo ser hallado, y se cree que le arrastró el río. Ya está trazado todo el porvenir de la Historia de España durante siete siglos. Pelayo, correrá á las montañas de Asturias, para comenzar la Reconquista, y todo un pueblo se encauza por entre los límites de defender la religión de sus padres, y la independencia de su suelo. Dios y el Rey. (porque el Rey era entonces la encarnación de la Patria) son los únicos ideales de los nobles de Castilla, de León, de Asturias, y los otros reinos. Bajo la férrea armadura, laten corazones que persiguen un fin único; cada región trabaja aparte, pero con el mismo objeto. Aquí en esta lucha secular, hay que buscar los orígenes psicológicos del carácter español, de su adhesión al catolicismo, de su fiera energía para rechazar á los invasores.

La literatura nos ha dejado un monumento, que aparte de su valor como arte, pudiera compararse con la Iliada de Homero. De allí surge, gigantesca y bella, la primera figura de la Edad-Media, el «Caballero» personificado en Rodrigo Díaz de Vivar. ¿Quién no ha aspirado el perfume que despiden las páginas del Romancero, primero

entre todas las canciones que pudiéramos llamar de Gestas?... Todas las literaturas primitivas agrupadas hoy bajo el nombre genérico de «Folk-Lore», no encierran nada que pueda compararse, ni en heroísmo ni en poesía, con la leyenda del Cid Campeador. Es la musa popular en toda su lozanía, y si volvemos á recordar que los hombres son el producto de su época, solo en aquella época pudo nacer y desarrollarse un carácter como el Cid Campeador, reasumiendo, no solo el tipo genérico del caballero medioeval, sino el tipo propio del guerrero español. El Cid ha llegado á infiltrarse en el espíritu del pueblo: el Cid está ya en la compenetración psíquica de la raza: el Cid simboliza de tal modo la leyenda del pueblo, que un pensador ilustre, á los pocos meses de perdidas las colonias, resumía en esta frase el abandono de un pasado guerrero para pensar en un presente de trabajo: «Señores, es tiempo ya de echar la llave al sepulcro del Cid.»

No aparece Rodrigo de Vivar solo al que lee el Romancero. El hombre no está nunca solo. Junto á él está la castellana, la bella Gimena, que fué un tipo también de las damas de su clase y de su época. Como antes, al hablar de la madre de Leónidas, digo ahora: ¡Qué hermosa, qué pura, qué noble debió ser la mujer que llenó el corazón del Cid Campeador, la que fué digna de ceñirle el laurel de la victoria! Es la esposa; concepción ya completamente cristia-